曾九次升空与敌殊死激战

# 抗美援朝老战士陶伟 "空中拼刺刀"写入战史

### ■长江日报记者 耿珊珊 王南芳

十月的泉城,秋意渐 浓。10月18日,在山东济 南某小区,91岁的抗美援 朝老战士陶伟热情招呼 长江日报记者进门落座。

他思维敏捷、口齿清 晰,对当下时事热点如 数家珍,喜欢研究数学微

他的家布置得温馨 别致,不仅挂有周恩来同 志青年时期创作的《春日 偶成其二》诗句,摆放着 我国自主研制的第五代 隐形制空战斗机歼-20的 飞机模型,还挂有空军航 空兵《空一师进行曲》曲



10月18日,陶伟在山东济南家 中向长江日报记者讲述"空中拼刺刀" 的经历。 长江日报记者耿珊珊 摄

他说:"难忘参军时刻,我从武汉出发,一生和蓝天结缘。" "哥哥姐姐对我影响很大,他们很早就参加了革命。"陶伟说,

抗美援朝战争开始后,自己心里的热情被点燃,一心等机会参军。 1950年底,16岁的陶伟报名参军,1951年1月16日正式入伍。当

时,他从广州转学到武汉只有半年,在省实验读高中二年级。 入伍后,陶伟成为一名飞行员。1952年6月,他被分到位于辽

宁省辽阳市的志愿军空军第4师10团2大队。 "我参军走后第二天,我母亲看到《长江日报》上刊登了欢送参

军的照片,认出照片上面有我,就把报纸留下来了。"20年后,年事已 高的母亲将这张报纸,连同其他参军纪念品转交给陶伟自己保管。

他说,这份《长江日报》承载了他生命里最美好的回忆,他和父 亲母亲接力珍藏了70年。

近70年后的2020年,应部队提议,陶伟老人将报纸原件,连同 他参军留下的其他六件纪念物品捐赠给中国航空博物馆。如今, 这张报纸的影印件珍藏在辽宁丹东抗美援朝纪念馆空军主题馆, 主题馆的主题是"空中拼刺刀"

1953年5月17日,中国人民志愿军空军与敌机在朝鲜铁山地 区空域发生激烈交战。我方8架,对方22架,我方击落敌机4架。

当天战况异常激烈,陶伟第二次驾驶飞机升空作战返航途中 与敌机展开殊死搏斗。不到19岁的陶伟对着敌机三炮齐发,在飞 机滚转和倒飞状态下,大约120米的距离把敌机击落。陶伟所在的 志愿军空四师副师长王香雄看了射击胶片后脱口而出:"这哪里是 空中开炮,这就是'空中拼刺刀'!'

陶伟总共参与了9次空中作战,近距离激烈作战的有4次,击 落敌人最先进的F-86战机一架,击伤敌机一架。

"这是我当时击落敌机的照片原件。"10月18日,他向记者展 示了这张珍藏了72年的照片,上面清晰记录了陶伟所驾战机开炮 飞机上的照相机拍下的胶片中,左下是目标敌机

他给长江日报读者写下寄语:"世界并不宁静,要有战争思想 准备。要弘扬伟大抗美援朝精神,不畏强敌、敢于胜利的民族血性 永远不能丢。

## 朱枫烈士牺牲后,外甥女在武汉参军 93岁的顾倬云 在军队救死扶伤70余年

### ■长江日报记者 耿珊珊 王南芳

"国仇家恨摆在我 面前,决不允许反动派 再犯我中华,决不让蒋 介石借此战反攻大陆! 10月18日,长江日报记 者在北京见到了93岁的 解放军总医院原南楼外 科主任、教授顾倬云。 她是中国红色女情报 员、烈士朱枫的外甥女。

回忆75年前投笔从 戎的坚定抉择,她说,参 军就为一个信念:保卫

新中国! 顾倬云 1932 年 11

月出生于浙江镇海,母

亲是大家闺秀。然而,日本侵略军的铁蹄打破了家园的宁静,幼年 的她随父母家人在浙江镇海和湖北武汉之间多次往返,躲避战 乱。顾倬云在武汉读完初中、考上高中,1949年迎来武汉解放和新 中国成立。

顾倬云近照

长江日报记者高文举 摄

"1950年,战火烧到鸭绿江边。党中央号召全国人民抗美援 朝、保家卫国,我们实验中学高三甲班同学绝大多数报名,参军上 前线。就在此时,我收到了姨母朱枫牺牲的消息,我的母亲应组织 的要求,亲赴南京(朱枫的女儿朱晓枫在南京工作)、上海祭奠,我 瞒着家人报名参军。我参军主要是保卫新中国,也告慰为国家统 一而牺牲的姨母。当时,国仇家恨摆在我面前,决不能让反动派再 犯我中华。'

她在给母亲的一封信中写道:"继承姨母的遗志,这比哭更能 表达出我们对于姨母的爱和纪念。

顾倬云当时刚满18岁。她所在的省实验高三甲班共有女生 12人,包括长江日报此前报道过的钱治光、范中慧,一起参军参干 的女生就有8人。她们放弃大好的名校高考前程,把火热的青春献

参军后,顾倬云在哈尔滨医科大学学习。她和同学们最初被 告知任务是接受短期训练后入朝作战,后来抗美援朝战争形势好 转,她们就从短训转为本科学习,学制5年半。

1956年8月,顾倬云大学毕业。当时,解放军筹建全军总医 院,从全国各地调集专家。"毕业后一下车,有人告诉我们直接到筹 建中的解放军总医院报到。"

她回忆:"到岗后不久要分科室,自愿报名,组织审定。我报了 外科。我的想法是战地医疗最需要的是外科医生。军医在前线, 首先要用到的也是外科技术。

作为新中国成立后部队培养的第一批大学生,顾倬云从经 治军医到主任医师,从外科教授到原总后勤部一代名师,从解放 军总医院南楼综合外科主任到中央保健委员会专家小组成员, 从中央保健委员会、中央军委保健委员会特殊贡献奖到国务院 政府特殊津贴获得者,顾倬云走过了充满光荣与梦想的70余年

1994年,解放军报专题报道顾倬云,标题是《我军外科"一把 刀"是位纤细女性,顾倬云为将军主刀手术千余例》。10年后,解放 军报再度报道,称赞她"使数不清的危重病人获得新生"。

# 309

抗美援朝战 争伟大胜利,是 中国人民站起来 后屹立于世界东 方的宣言书,是 中华民族走向伟 大复兴的重要里

程碑。 在中国人民 志愿军抗美援朝 出国作战75周 年之际,长江日 报推出对湖北省 武昌实验中学 (以下简称省实 验)抗美援朝参 军参干309位学 子的寻访报道, 让我们在75年 后重回那个激情 燃烧的时刻,聆 听十多位当年学 子跨越世纪的铿 锵回答。我们希 望,以75年后的 专访致敬所有为 国征战、为国贡 献的人们,同时, 也焕发我们这一 代人更大能量, 薪火相传,接续 奋进,在新时代 继承和弘扬伟大 抗美援朝精神, 为实现中华民族 伟大复兴而奋斗。



李超民



姚鼎勋



杨流春



汪学钰



敖良忠



钱治光





胡传本





李绍沆



长江日报记者耿珊珊 摄

### 李超民:不考清华去参军,加入1951年 国庆阅兵方队

"我参加阅兵时,身穿飞行服,脚穿飞行靴,戴着 白手套,刚满18岁。"今年9月3日,长江日报记者专 程来到92岁空军老兵李超民家中,他耳戴助听器,边 看九三阅兵直播,边向记者讲述74年前他参加国庆 阅兵的场景。

1933年7月,李超民出生在湖北武汉。1950年, 正在省实验读高二的他,响应抗美援朝爱国运动的号 召,报名参加志愿军。

"我当时对数学有极大的兴趣,本来决心考清 华。"李超民回忆当年参军初衷很是动情,"毛主席、党 中央发出了抗美援朝的号召,我怎能埋头读书?"

1951年,他所在的空军第三航空学校由于教学 成绩突出,培养的飞行员击落了大批美军飞机,空军 党委决定由该校选派学员组成空军学校方队参加 1951年北京国庆阅兵。李超民就是受阅的空军学校 方队的一员。

他说,这辈子能参加一次阅兵,是一生的荣光。 作为空军战士,李超民参加多次战斗,将国民党 空军飞机赶出大陆上空。

(长江日报记者耿珊珊)

### 姚鼎勋:带出36名飞行员,受到毛主席 接见

"我的小学时光是在恩施度过的,校园里回荡的 都是'风在吼、马在叫'的抗战歌曲。"10月17日,在北 京望京一小区,93岁的姚鼎勋回忆,那时,经常有中 日两国飞机展开空战。放学路上,他和同学们还会围 着飞机残骸看上好一阵。

1950年底,正在读高三的姚鼎勋响应号召,毅然 参军。随后,他被选拔为飞行员,毕业后,他留在空军 三航校担任飞行教员。

从1952年开始担任飞行教员到1956年,姚鼎勋共 带出了36名飞行员,他们中除少数留校任教外,大都被 分配去空、海军航空兵歼击机部队,成了飞行骨干。

因在飞行教学中表现突出,姚鼎勋荣立二等功两 次、三等功一次。1956年,他还参加了在北京召开的 空军学校积极分子代表大会,受到了毛主席等中央领 导的亲切接见。

(长江日报记者耿珊珊)

### 杨流春:目睹家人被日本人欺负,发誓要 上阵杀敌

"我外公曾被日本人打到口吐鲜血,从小我就想 当兵。"10月17日,长江日报记者在北京市丰台区某 小区,见到了92岁的退休工程师杨流春。

1943年,杨流春10岁时,父母带着他与几个姐妹 逃离武汉前往湖北恩施山区。外公送他们一家人通 过日本兵把守的关卡时,因为没有快速地把日军发放 的通行证拿出来,一个日本兵就用枪托连连砸打外 公,打得他口吐鲜血倒在地上。那一刻,他暗中发誓: "长大后,我一定要当兵,成为能保护外公的军人。"

抗美援朝战争爆发后,在没有征得父母同意的情 况下,读高三的杨流春报名参军。

1951年1月16日,他来到空军中南预科总队2团 驻地孝感,被编入2团6中队8班接受训练。此后, 杨流春在空军部队一直服役到1955年,后来转业 到航空航天部门工作至1994年,以高级工程师身 份退休。

(长江日报记者耿珊珊)

# 杨英昌: 耄耋之年回母校, 和武汉学子同

"上一次回母校还是在1990年,一晃35年了。"今 年4月25日,91岁的空军老兵杨英昌在亲属陪同下, 重回母校省实验,追忆从武汉参军的难忘瞬间,还和 在校师生唱起了校歌《凤凰山下》。

杨英昌1934年7月出生于福建。新中国成立后, 因父亲杨锡光工作调动,他跟随家人来到武汉。1950 年12月,他在省实验读高一

"我来自军人家庭,保家卫国责无旁贷。"杨英昌 · "1951年1月16日参军当天, 市里开了一个大 会,同学们先坐汽车到大智门火车站,然后坐火车去 孝感加入了中南军区空军预科总队。'

3个月后,他被选上飞行员,和陶伟、姚鼎勋等同 学一起来到了位于辽宁锦州的空军第三航校。后来, 他从飞行员、飞行教员一路成长为空军副政委。

杨英昌勉励学生:"祖国的未来都在年轻人的肩 上,希望你们能传承爱国主义精神,为党和人民的事 (长江日报记者耿珊珊) 业贡献青春力量。"

### 汪学钰:目睹解放军进城,入伍教育重塑 人生观

汪学钰出生于1934年1月,家住汉口。他的父亲 在武汉永利银行当会计,家中有一个比他大2岁的哥 哥。他说:"当时,这个银行可以出资让员工的孩子读 书,我和哥哥就坚持上学,基础打得很牢。

抗战时期,年幼的他和家人四处逃难,在重庆、甘 肃天水等地漂泊,直到1946年才回到武汉。 "那天,就在中山大道上,解放军扛着枪进了城,

群众夹道欢迎。"1949年5月,他目睹了解放军进城的 场景,见证了武汉解放。同年,他考入省实验 1950年,国内掀起了抗美援朝运动。这年年底,

汪学钰报名参军。当时,他的哥哥在武汉大学读书,

"我年少时吊儿郎当、自以为是,还有点小资情 调。"他说,"入伍教育真正塑造了我的人生观,要守纪 律、要为人民服务。"

(长江日报记者耿珊珊)

### 敖良忠:一辈子修飞机,见证祖国空军初 创时期的艰辛

敖良忠1933年3月在汉口出生,父亲做小生意, 母亲在被服厂上班,家境贫寒,他是家中独子。

"我父亲很早就去世了,全靠母亲一个人赚钱养 家,日子过得很艰苦。"1949年,16岁的他很争气,考 上了省实验。

1950年,全国掀起抗美援朝运动,"我一心要去 当兵,母亲拗不过我"。

1951年5月,敖良忠和同学们一道来到空军第三 航校,他被分配学习飞机机械。1952年,敖良忠被分 回武汉王家墩机场工作,他被编入空军第十九师。后 来,他成为一名优秀的机械师。 敖良忠回忆:"那时,国家深切意识到不能仅靠买

飞机建部队,必须自己造飞机。" 采访中,他不仅给记者讲解飞机维修的专业知

识,还清晰地记得:"我修的飞机型号是米格-15比 斯,发动机最高转速可达13560转/分。"

(长江日报记者耿珊珊)

### 钱治光:精通俄语和英语,翻译大量军事 资料

精神矍铄的钱治光今年91岁。她出生在汉口, 父亲是个生意人。1938年前后,日寇的飞机经常空 袭武汉三镇,他们一家人经常钻到桌子下面躲避敌机 轰炸。上中学时,她接受革命教育后,坚信跟着共产 党走,才有光明前途。

1950年年底,正在省实验高三就读的她,响应国 家发出的"抗美援朝、保家卫国"号召报名参军:"当 时,我们报名参军,一点儿没觉得害怕,只觉得光

参军后,钱治光被部队选送到相关机构学习俄 语。后来,她成长为精通俄英双语的翻译家,曾在陆 海空三军服役,把自己的一生都奉献给科技翻译事 业。2009年,她获授"资深翻译家"荣誉。 1989年退休后,钱治光没有闲下来,仍然从事着

自己喜爱的翻译工作。从2004年到2009年,整整5 年,她急国防事业之所急,不讲待遇和条件,为国家翻 译了大量国外军事资料。在翻译岗位上,她曾荣立三 等功一次。

(长江日报记者陈其雄)

### 范中慧:"组织让我干什么,我就干什么!"

91岁的范中慧思维敏捷,她和顾倬云、钱治光是 同班同学。1949年12月,范中慧在省实验加入中国 新民主主义青年团(中国共产主义青年团的前身)。

1950年10月,抗美援朝战争爆发,党中央号召青 年工人和学生参军参干。1950年12月,怀着保家卫 国的决心,范中慧放弃学医梦想,于1951年1月入伍。

参军后, 范中慧先后成为文工队队员、运动员, 并 在全军运动会上取得佳绩。1956年,她抓住国家号 召干部考大学的机会,凭借努力考入北京医学院医疗 系就读,最终圆了学医梦。毕业后,她成为一名军医, 并在1970年云南大地震时随医疗队紧急驰援灾区, 与战友在山区坚守一个多月,从事救死扶伤工作。

在40余年的军旅生涯中,范中慧始终秉持"组织 让我干什么,我就干什么"的信念工作,累计4次荣立

(长江日报记者陈其雄)

### 胡传本:将毕生精力奉献给边疆建设

2023年9月9日,老战士胡传本在新疆逝世,享 年91岁。今年4月,长江日报记者辗转联系到他的儿 胡传本1932年出生于武汉。1950年12月,正在

省实验读高一的他投笔从戎。入伍后,他奔赴新疆军 区俄文学校学习,后来又学习建筑设计技术。

此后几十年,他扎根新疆,将毕生精力奉献给边 疆建设。从翻译图纸起步,他刻苦钻研建筑设计技 术,最终成长为新疆建筑设计研究院的高级建筑师。 参与设计位于新疆的乌鲁木齐八一剧场、新疆人民剧 场、阿克苏机场、马兰机场等重点工程,并作为专家援 (长江日报记者陈其雄) 越建设某农场工业区。

### 孙厚元:"小教员"教军队干部学文化

"新中国成立前,我家中有一个远房的舅舅,被国 民党特务杀害。这件事对我影响很大。"1950年,抗 美援朝战争爆发时,孙厚元还在上初三。上完高一 后,他下定决心参军。

入伍后,孙厚元被分配到青岛海军预科总队学 习,成为一名人民海军战士。1952年初,18岁的孙厚 元服从组织安排,前往安徽省安庆市,成为中国人民 解放军海军第一文化速成中学的一名老师,教军队干

部学文化。 今年3月,九十高龄的孙厚元在家人陪同下,从 青岛返汉,专程来到省实验参观,并将他珍藏多年的

一个笔记本捐给校史馆。 孙厚元说,这是他自己接受培训时写下的学习笔 记,是他青春岁月和海军生涯的见证,希望后人能永

(长江日报记者陈其雄)

### 李绍沆:携"精忠报国"之志,为国家构筑 钢铁防线

91岁的李绍沆是武汉人。

远记得这段历史。

抗战时期,他曾随家人从武汉逃难至湖北恩施。 父母告诉他,中国人要过上安稳日子,就必须把日寇 打跑,并常以岳飞"精忠报国"的故事教诲他。

1951年6月,正在备战高考的他响应号召投笔从 入伍后,李绍沆被选送至高级工兵学校学习并以

全优成绩毕业。毕业后,他奔赴海南岛,投身国防工 程建设。在艰苦条件下,他与战友们克服住工棚、吃 "沙拌饭"等困难,历时三年建成了一批永备防御工事。 为检验工程质量,部队调来122毫米口径加农

炮,对他参与修建的一座加强型观察所进行实弹轰

击。两发炮弹直接命中观察所。 炮弹爆炸产生的硝烟散尽后,观察所岿然不动,放 置在观察所内的羊、鸡均安然无恙,盆中之水也未洒出。

因工程质量远超设计标准,李绍沆荣立三等功一次。 此后,李绍沆继续转战多地构筑国防工事,将青

春奉献给了祖国。 (长江日报记者陈其雄)

# 郑泽霖:开创吉林首个内窥镜诊疗室,坚

92岁的郑泽霖教授头脑清醒,耳聪目明,只是腿 脚不便。10月20日,视频连线中,精神矍铄的他向长 江日报记者讲述了当年参军的故事。 郑泽霖是武汉人,高中就读于省实验,1951年7

月参军。1956年他在第一军医大学(以下简称军医

持20年挂号费1元钱

大)毕业后留校,后随单位从军队体系转入地方编制, 是吉林省开创内窥镜诊疗技术第一人。 军医大纪律严明,学员不许中途回家,因此"在校 5年间我没有回过家,家人也没有条件远隔千里来探

望。一到寒暑假,老师们就带着我们到处游学"。 1956年,品学兼优的一批同学包括郑泽霖毕业 后被留校,分配到军医大所属第三临床医院工作,后

来随单位转为地方管理的吉林大学白求恩医学部第 三医院。 20世纪60年代,医疗界掀起内窥镜技术推广风 潮。郑泽霖想方设法将时任北京协和医院内科副主

任陈敏章请到医院,在内窥镜学习班上讲课。此后 不久,他积极申报,协调推动,参与创建医院镜检科 并担任负责人。这是吉林省最早的内窥镜检查专业 郑泽霖65岁退休后,应患者要求,医院安排他每

周出一天门诊,直到84岁。20年来,他的门诊挂号费 始终只要一元钱。

(长江日报记者耿珊珊)